

Fredes nye kaffeklub



I dag sværger kronprins Frederik evig troskab til Den Internationale Olympiske Komite med ordene, at han 'under alle forhold' vil 'forsvare IOC's og den olympiske bevægelses interesser'. I denne uge har Ekstra Bladet sat fokus på de komite-medlemmer, som rigets kommende regent nu sværger, at han vil sætte over alt – selv Danmark.
FOTO: TARIQ MIKEL KHAN

Tyrannens lille hjælper



I 70'erne var han stabschef, så hærchef og siden forsvarsminister for Ugandas brutale diktator Idi Amin. I dag er generalmajor Patrick Nyangweso medlem af IOC, hvor han indtrådte i 1988. Nyangweso sidder i komiteens udvalg for kultur og olympisk uddannelse.
FOTO: AP

Censurens mand



Alpha Ibrahim Diallo måtte blive hjemme i Guinea. Alle fly var aflyst på grund af diktaturets nedskydning af demonstranter. Som juntaens kommunikationsminister holdt han oppositionen ude af tv og radio og deporterede kritiske journalister. Nu sidder han i IOC's udvalg for radio og tv og i udvalget for internationale forhold.
FOTO: AP

Manden på kassen



Det var den største enkeltbøde i Sydkoreas historie, der blev indbetalt forrige mandag. En halv milliard danske kroner. Manden med checkheftet er milliardæren Lee Kun-Hee, der har en kæde af domme bag sig for bedrageri, bestikkelser og skattesnyd. Da Lee indtrådte i IOC, blev han valgt direkte ind i den olympiske milliardforretnings finansudvalg.
FOTO: AP

Den korrupte eminence



Vitaly Smirnov er, hvor penge er. Efter Sovjets fald har den tidligere beton-kommunist tjent formuer, blandt andet på sit tætte samarbejde med Juan Antonio Samaranch, der skånede russerne for korruptionsanklager. Smirnovs stemme kunne købes for 35.000 dollar og et geveer. I dag sidder han i den olympiske komites arbejdsgruppe for honorarer.
FOTO: POLFOTO

Chefbødlen



General Lassana Palenfo smiler meget og taler med mild og venlig røst. Men hjemme i Elfenbenskysten ryster folk af angst for hans dødspatrulje. Generalen sidder i komiteens udvalg for kvinder og sport, olympisk solidaritet og internationale forhold.
FOTO: ANTHON UNGER

I dag trykker Frede hans blodige hænder

➔ **Velkommen i klubben:** Elfenbenskystens general Lassana Palenfo har mord, tortur og voldtægter på samvittigheden

Bo Eikjær
Sverre Quist

Studerende blev massevoldtaget, og organiserede styrker torterede og likviderede regimets modstandere.

Sikkerhedsstyrkerne i Elfenbenskysten blev i 2000 noteret for at have begået nogle af de mest uhyrlige grusomheder i 'tre årtier', fremgår det af rapporter fra Amnesty International og USA's udenrigsministerium.

Navnet på indenrigsministeren med ansvar for sikkerhed var dengang Lassana Palenfo.

➔ **Kilder i Elfenbenskysten vurderer, at han står til 15 års fængsel**

Samme mand som her til morgen kan stille op i rækken af bødler og bedragerer og trykke kronprinsen i hånden i Bella Center og byde ham velkommen i IOC.

Fængslet for attentat

Lassana Palenfo bor i dag i Paris, men er fra Elfenbenskysten og tidligere general, sikkerhedsminister og næstkommanderende i militærjuntaen, der tog magten i det vestafrikanske land efter et militærkup i juli 1999.

General Palenfo var også sikkerhedsminister for landets tidligere regimer i 1991-1993. Både dengang og i 2000 efterlod regimerne et søle af blodspor og afrikaniere, der var blevet voldtaget, torteret og henrettet uden retter-

gang. Hver gang med Lassana Palenfo som minister med ansvaret for sikkerhed.

Alligevel var Lassana Palenfo en fri mand indtil lørdag 8. november 2000. Her blev han mistænkt for at stå bag et mordattentat på juntaleder Robert Guéi, der styrede landet, og Lassana Palenfo blev derfor fængslet.

IOC udgangsbillet fra fængslet

Her sad han dog ikke længe, inden han fik en håndsrækning fra særdeles uventet sted.

Langt uden for det afrikanske kontinent sad daværende IOC-præsident Juan Antonio Samaranch og havde brug for stemmer til at få OL til Beijing i 2008, skriver bl.a. The Times. IOC sendte Francois Werner, der undersøgte korrupte medlemmer, til fængslet i Abidjan.

Her vurderede hr. Werner general Palenfors glatte ansigt til at være bevis nok for, at han måtte være uskyldig. Han orienterede derfor Lassana Palenfo om, at IOC-præsidenten havde taget kontakt til landets myndigheder for at sikre, at Lassana Palenfo ville være ude, så han kunne nå at stemme for Beijing.

I dag er Lassana Palenfo stadig mistænkt for underslæb i millionklassen, og kilder i Elfenbenskysten vurderer, at han står til 15 års fængsel, hvis han også dømmes for sit ansvar for dødspatruljens gerninger. Men de franske myndigheder ønsker ikke at udlevere den tidligere general til retsforfølgelse i hans hjemland.

skipe@ehdcsq@ebdk

➔ Læs mere på ekstrabladet.dk



Efterlod et søle

Lassana Palenfo var ad flere omgange højstående general i Elfenbenskysten. I 2000 var han næstkommanderende i juntastyret efter Robert Guéi, der vandt magten efter et blodigt attentat i juli 1999. Desuden var Palenfo minister med ansvar for sikkerhed i både 1991-1993 og 2000.

FOTO: SCANPIX



Så sker det. I dag står bødler og bedragerer klar til at byde kronprins Frederik velkommen i IOC.

FOTO: ALL OVER

Rogge bevare Danmark

■ Når kronprins Frederik i dag sværger den ed, der kræves, for at han kan blive optaget i Den Internationale Olympiske Komite med præsident Jacques Rogge i spidsen, forpligter Danmarks kommende regent sig til at sætte komiteen over alt andet.

■ Det fremgår af det olympiske charter, at 'medlemmer af IOC må ikke fra regeringer, organisationer eller andre juridiske personer eller naturlige personer påtage sig noget mandat, som kan være i konflikt med deres handlings- og stemmefrihed'.

■ Kronprins Frederik bliver optaget i IOC med følgende ed:

'Idet jeg herved tildeles den ære at blive medlem af Den Internationale Olympiske Komite og at repræsentere den, og idet jeg erklærer mig fuldt ud indforstået med mine forpligtelser i denne egenskab, lover jeg at tjene den olympiske bevægelse efter bedste evne, at respektere og sikre respekten for alle bestemmelser i det olympiske charter og for IOC's afgørelser, som ikke vil blive gjort til genstand for appel fra min side, at overholde den etiske kodeks, at holde mig fri af enhver politisk eller kommerciel påvirkning og enhver racemæssig eller religiøs betragtning, at kæmpe mod alle andre former for diskrimination samt under alle forhold at forsvare IOC's og den olympiske bevægelses interesser.'

KULTUR-CARINA:



Først er hun rådvild, men så slår kulturministeren fast, at hun mener, Frederik er en god IOC-kandidat.
ARKIVFOTO: TARIQ MIKEL KHAN

Hvad mener vi egentlig?

Lars Werge

I dag bliver kronprins Frederik optaget i Den Internationale Olympiske Komite.

Han har regeringens støtte i sagen – det har ligget fast, siden hans forgænger i IOC, Kai Holm, fik ideen for tre år siden.

Men regeringens kulturminister, Carina Christensen (K), kender ikke argumenterne for, at ideen er god.

Ekstra Bladet mødte hende forleden til en konference på landbrugets københavnske hovedsæde, Axelborg, og vi spurgte hende:

– Carina Christensen, kronprins Frederik bliver optaget i IOC og får dermed en række forskellige tvivlsomme legekammerater. Hvad er din kommentar til det?

– Det er ... Altså det er, at ... – hvad mener vi egentlig?

Ministeren virker lidt rådvild. Hun vender sig mod sin kontorchef, Steen Kyed, og spørger ham. Han svarer:

– Ja, holdningen er jo, at ... Altså det er jo ikke nyt, at der sidder de folk i IOC, som Ekstra Bladet har beskrevet. Men vi mener, at Frederik ikke af den grund bliver sovet ind i den slags ...

Kontorchefens og ministeren nikker, mens svaret bliver formulert. De synes enige.

– Men Carina Christensen, har man i dit ministerium den tilstrækkelige tilgang til det danske IOC-medlem?

– Ja, altså det er vi godt tilfredse med.

– Så I føler, at Frederik er den rette kandidat til posten?

– Jeg vil sige, at han er en dygtig mand. Det skal vi nok blive tilfredse med. Helt sikkert. Han er en god kandidat.
lwe@edk

Læs mere de næste sider